



冯德莱恩：美因格陵兰岛对欧洲国家加征关税是“错误”

达沃斯消息：欧盟委员会主席冯德莱恩20日在瑞士达沃斯论坛发表演讲时说，美国因格陵兰岛问题征收惩罚性关税打击欧洲盟国是一个“错误”。在演讲中，她还就俄乌冲突等问题发表观点。

冯德莱恩表示，欧盟正在制订一揽子计划以支持北极安全。其首要原则是与格陵兰岛和丹麦团结一致，其领土主权和完整不容谈判。其次，欧盟正在努力推动对格陵兰岛的

大规模投资，并与格陵兰岛和丹麦携手合作，探讨如何进一步支持当地经济和基础设施建设。欧盟还将与美国及所有伙伴合作，在更广泛的领域开展工作。欧盟需要与所有区域伙伴合作，加强共同安全。因此，欧盟将探讨如何加强与英国、加拿大、挪威、冰岛等伙伴的安全伙伴关系。

“欧洲需要适应新的安全架构和正在面临的现实”，冯德莱恩说，欧盟正在制定自身安全战略，

并计划在今年晚些时候发布。其中北极战略将升级，而这一战略的核心原则是主权国家有权决定自己的未来。

谈及俄乌冲突，冯德莱恩说，欧洲决定在2026年和2027年向乌克兰提供900亿欧元贷款，以加强乌克兰的防御力量、维持该国基本服务的运行。她还表示，欧盟决定永久冻结俄罗斯资产，并保留使用这些资产的权利。

冯德莱恩在演讲中提

及本月17日欧盟与南方共同市场（南共市）签署的自由贸易协定，她表示，这项协定发出了一个强有力的信息：欧盟选择公平贸易、伙伴关系及可持续发展，而非关税、孤立与剥削。

冯德莱恩强调，无论是在贸易、商业、资本还是能源领域，欧洲都需要一种紧迫感。同时，欧洲已开始推动大幅增加国防开支。

德智库研究揭示美关税真相

德国基尔世界经济研究所19日发布的一项新研究指出，美国“历史性关税”的成本几乎全部由美国人承担。这与特朗普政府此前一再声称的关税将由外国人买单这一说法相悖，只是为其谈判增加了筹码。而关税的影响可能会随着时间推移体现在美国消费者价格上涨上。

该研究与耶鲁大学预算实验室和哈佛商学院经济学家最近的报告相呼应。报告发现，只有一小部分关税成本是由外国生产商承担的。

基尔研究所的研究人员分析了2024年1月至2025年11月期间价值4万亿美元的货物运输情况，发现外国出口商通过降低价格仅承担了约4%的关税上涨成本，其余96%均由美国消费者及进口商承担。

研究发现，关税对贸易量产生了显著影响。面对美国更高的关税，印度出口商维持了价格不变，但对美国的出口量比对欧盟、加拿大和澳大利亚的出口量减少了18%至24%。研究称，这些关税与其说是对外国生产商征税，不如说是对美国人征收消费税。

该研究的合著者、德国比勒费尔德大学经济学教授朱利安·欣茨指出：“不存在关税使美国增收这种事。”去年美国新增的2000亿美元关税收入“几乎全部由美国人支付”。他还补充说，这很可能随着时间的推移而推高美国的通货膨胀率。

日前特朗普政府曾扬言要加征欧洲关税，以此为筹码推动获取格陵兰岛，使其贸易政策的经济影响再次受到关注。凯投宏观(Capital Economics)19日发布的一份报告显示，如果这些关税威胁得以实施，欧元区经济产出可能会下降0.2%至0.5%。

对于外国生产商未通过降价维持对美出口的现象，德国研究人员分析可能出于以下原因：一是已开拓其他替代市场；二是企业预期关税政策可能再度调整，因而选择暂时持价观望。此外，部分区域关税高达50%以上，严重挤压利润空间，致使退出市场成为更理性的选择。同时，美国进口商与海外供应商建立的长期合作关系，也令供应链难以在短期内迅速调整。

俄战略轰炸机巡航波罗的海

俄罗斯国防部当地时间23日通报说，俄空天军的图-22M3远程战略轰炸机在波罗的海中立水域上空完成巡航任务。

俄国防部在社交媒体上发文表示，此次巡航为例行飞行任务，飞行时长超过5小时。俄空天军派出苏-35S和苏-30SM战机为其提供护航。

俄国防部同时表示，在俄远程战略轰炸机的部分航段，有外国战机实施了伴飞。俄国防部强调，俄远程航空兵定期在北极、北大西洋、太平洋、黑海和波罗的海中立水域上空执行巡航任务。俄空天军战机在所有飞行期间均严格遵守有关公共空域使用规则。

高市早苗执意解散众议院引发民众强烈质疑

19日，高市早苗宣布将在23日解散众议院。日本《朝日新闻》网站发布题为《物价高涨，解散众议院究竟图什么？》的文章，展示了日本民众对这一举动的强烈质疑和不满情绪。

由于物价高涨，东京都板桥区一家长期售卖特价商品的超市“丸安高岛平店”近半年客流量较去年同期增长近10%。一名79岁的顾客对高市早苗解散众议院表示不解：“她明明承诺把应对物价高涨

作为优先事项，解散到底图什么？”这名顾客表示，物价上涨已有两年，为了减少支出，不得不到特价商店购买便宜的储备米，还要尽量少买蔬菜。除养老金外，她还要依靠酒店清洁工的兼职收入才能维持生活，但物价涨幅却远超时薪。她抱怨“高市早苗之前还说自己会‘努力工作’，可几乎没有落实物价政策”。

餐饮店“丼丸”社长龟山政典表示，约一年半

来，大米价格涨了约2倍，鲑鱼子涨了约2.5倍，成本急剧攀升。店内餐品被迫提高价格，销量却骤减3/4。龟山政典说，“能真切感受到消费者正试图节省哪怕10日元、20日元的开支。高市早苗将此次选举称为‘创造未来的选举’，政客嘴上说要应对物价高涨，但我们并没有实感。我们当下的生活没有余力，根本无法去想未来的事。”

早稻田大学教授尾野

嘉邦对《朝日新闻》表示，目前日本执政党于参议院失去过半数席位、众议院仅勉强维持过半数，而高市早苗此时重新启动大选，明显旨在扩大议席，稳固自身执政基础。自2024年秋季众议院选举以来，仅1年4个月内日本将进行第三次全国性选举，选民已产生“选举疲劳”。年度预算案因选举推迟通过，实际上是牺牲了选民的利益。

印尼央行按兵不动 连续四个月维持基准利率4.75%

印度尼西亚央行21日宣布，将基准利率维持在4.75%，同时保持存款利率3.75%和贷款利率5.50%不变。

这是印尼连续第四个月将基准利率维持在4.75%，符合市场普遍预期。

印尼央行上一次降息是在2025年9月。

印尼央行行长佩里·瓦吉约当天在新闻发布会上表示，在全球不确定性加剧的背景下，这一决定旨在维护印尼盾汇率稳定，并通过强化货币政策和宏

观审慎政策的传导效应，保持宏观经济稳定。

尽管继续维持利率水平，但佩里·瓦吉约重申，未来下调利率的空间依然充足。任何降息举措，都将以2026年至2027年通胀预期稳定在2.5%±1%目

标区间内，并有利于推动更高经济增长为前提。

作为东南亚最大经济体，印尼2025年整体通胀率为2.92%，核心通胀率为2.38%。印尼央行认为，当前通胀水平仍处于较低区间。